30.05.2017.                      Обмен опытом

[bookmark: _GoBack]В конце учебного года воспитатели представляют собственный педагогический опыт практической деятельности с детьми с целью обмена работы по ФГОС.
Воспитатели показали непрерывную образовательную деятельность (НОД) по образовательным областям познавательное развитие и социально-коммуникативное развитие.
· НОД по познавательному развитию с детьми второй группы раннего возраста № 4 по теме: «Весна в лесу», воспитатель Виктория Михайловна Кадочникова.
· НОД по познавательному развитию с детьми второй группы раннего возраста №3 по теме: «Мишка просыпайся – весне улыбайся», воспитатель Светлана Геннадьевна Барнашова.
· НОД по познавательному развитию в старшей группе №12 по теме: «Космическое путешествие», воспитатель Елена Александровне Семченко.
· НОД по познавательному развитию в подготовительной группе №7 по теме: «Знакомство с магнитом» (познавательно-исследовательская деятельность с использованием цифровой лаборатории для дошкольников «Наураша»), воспитатель Елена Михайловна Филиппова.
· НОД по социально-коммуникативному развитию в подготовительной группе № 21 по теме: «Добрые дела и поступки детей», воспитатель Ирина Викторовна Канащенко.
В ходе проведения НОД воспитатели активно включали разнообразные игровые приемы, использовали современные технологии. Включали как фабричные дидактические пособия, так и авторские, многофункциональные дидактические пособия. 


