Благодарственное письмо от родителей группы № 21, корпус №3

Мы очень рады, что наши детки попали в группу к воспитателям Литвинович Юлии Михайловне и Канащенко Ирине Викторовне. Каждое утро в детском саду, наших детей ждёт тёплая, уютная обстановка. При входе в группу нас встречают заботливые и внимательные воспитатели, которые всегда вежливы и приветливы.
О прекрасном отношении к детям со стороны воспитателей можно судить по той любви и привязанности со стороны детей, которые видно любому заходящему в группу.
Юлия Михайловна и Ирина Викторовна - творческие работающие, хорошо знающие психологию детей дошкольного возраста, воспитатели и настоящие педагоги. В них сочетается огромное трудолюбие, любовь к своей профессии, детям.
К детям всегда относится с большой заботой и пониманием, стараются найти индивидуальный подход в воспитании и обучении для каждого ребенка.
Хочется отметить объем и разнообразие творческих занятий в нашей группе. Здесь нет отбора по принципу: талантлив или нет. Все дети учатся создавать «шедевры творчества».
За всё время пребывания в садике у наших детей значительно расширился кругозор, обогатилась речь, приобщились к культуре, появилось желание учиться еще чему-то. Они стали гораздо увереннее в себе, любознательнее, появилось много новых друзей, что необходимо детям.
Очень важно, что с ранних лет наши детки встретились с доброжелательностью, уважительностью и мудрым отношением к себе в детском саду.
Литвинович Юлия Михайловна и Канащенко Ирина Викторовна смогли создать в группе дружный детский коллектив. И хочется сказать им за это БОЛЬШОЕ СПАСИБО!
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Дорогие наши Юлия Михайловна и Ирина Викторовна!

Позвольте выразить Вам глубокую благодарность и сказать огромное человеческое   «СПАСИБО» за ваше душевное и чуткое отношение к нашим детям. 
Хочется поблагодарить Вас, наших воспитателей, за компетентность, инициативность, педагогический талант, душевную щедрость и за умение находить «ключик» к каждому ребёнку, за любовь, которую Вы дарите нашим деткам, за то, что помогаете им чувствовать себя в детском саду как дома. 
Спасибо Вам, за то, что верите в наших детей и вместе с нами терпеливо каждый день и час добиваетесь и радуетесь каждому успеху. Спасибо за то, что учите наших детей быть добрыми, честными и заботливыми. 
Пусть никогда не иссякнет доброта и мудрость в Вашем сердце!
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