Календарь знаменательных событий и дат марта
Календарь знаменательных событий и дат позволит разнообразить традиционные тематические мероприятия в ДОО. Вы узнаете об истории возникновения различных праздников, юбилеях выдающихся педагогов, известных детских писателей и поэтов, композиторов, художников. Найдете рекомендации, какие беседы с воспитанниками и консультации с родителями и педагогами провести.  

	6 марта:Всероссийский день гурмана 
Это неофициальный праздник, но любители и ценители гастрономических тонкостей знают о нем и ежегодно отмечают. Цель праздника – получить удовольствие от пищи. 

В этот день готовят любимые блюда, приглашают к столу тех, с кем приятно разделить пиршество. Некоторые люди ходят в ресторан и заказывают изысканные блюда. 

Предложите воспитателям провести в этот день тематические беседы и рассказать детям, кто такие гурманы. Это люди, которые разбираются в необычных блюдах и напитках. Однако на самом деле, это любители вкусной и сытной пищи, которые поглощают ее без меры. Настоящих ценителей еды, которые знают все тонкости кулинарии, называют гурмэ. 

Предложите родителям подготовить презентации об изысканных блюдах разных стран и показать их дошкольникам в группе. Такое занятие расширит кругозор детей. В ходе занятий вспомните с воспитанниками настоящих «гурманов» среди героев сказок, мультфильмов. 


	8 марта. Международный женский день 
Традиция дарить женщинам подарки существовала еще в Древнем Риме. В женский день матроны (свободно рожденные женщины), которые состояли в браке, получали от своих мужей подарки, окружались любовью и вниманием. 

Изначально Международный женский день был политическим праздником, связанным с идеей объединения женщин всего мира в борьбе за полное равноправие с мужчинами, которую выдвинула Клара Цеткин. Современное празднование этого дня уже не имеет цели утвердить равенство, а считается днем весны и внимания к женщине. Предложите педагогам подготовить вместе с детьми необычные подарки для их мам и бабушек. Загляните в рубрику «Сценарии праздников» на e.stvospitatel.ru и выберите сценарий для своего детского сада. 


	13 марта.105 лет со дня рождения Сергея Владимировича Михалкова (1913–2009) 
Сергей Владимирович Михалков – советский русский писатель, поэт, баснописец, драматург, военный корреспондент, автор текстов гимнов Советского Союза и Российской Федерации, председатель Союза писателей РСФСР. Родился в Москве в семье В. А. Михалкова и О. М. Михалковой (урожденной Глебовой). 

В 1927 году семья будущего писателя переезжает в город Пятигорск Ставропольского края. В эти годы Сергей Владимирович начинает печататься. В 1928 году в журнале «На подъеме» (Ростов-на-Дону) публикуется его первое стихотворение «Дорога». После окончания школы он возвращается в Москву и работает на ткацкой фабрике, в геологоразведочной экспедиции. 

В 1933 году Михалков становится внештатным сотрудником отдела писем газеты «Известия», членом Московского групкома писателей. Публикуется в журналах «Огонек», «Пионер», «Прожектор», в газетах «Комсомольская правда», «Правда». 

В 1935 году выходит его первое известное произведение, ставшее классикой советской детской литературы, – поэма «Дядя Степа». В 1937 году Михалков становится членом Союза писателей СССР, учится в Литературном институте (1935–1937). Публикуются сборники его стихов и басни. 

Во время Великой Отечественной войны Сергей Владимирович был корреспондентом газет «Во славу Родины», «Сталинский сокол». Вместе с войсками отступал до Сталинграда, был контужен. Награжден боевыми орденами и медалями. После войны он продолжает литературную деятельность, создает пьесы для детских театров, сценарии для мультфильмов. По сценариям Михалкова сняты такие известные фильмы, как «Большое космическое путешествие» (по пьесе «Первая тройка, или Год 2001»), «Три плюс два» (по пьесе «Дикари») (1963), «Новые похождения Кота в сапогах» и др. 

13 марта 2008 года, в день 95-летия писателя, Президент РФ Владимир Путин подписал указ о награждении Михалкова орденом Святого апостола Андрея Первозванного за выдающийся вклад в развитие отечественной литературы, многолетнюю творческую и общественную деятельность. 


	16 марта. Всемирный день сна 
Правильное питание, организация режима дня, достаточное время для сна – необходимые условия для сохранения физического и психического здоровья человека. Во время сна организм восстанавливает силы, потраченные на дневную активность. 

Доказано, что длительные периоды недосыпа негативно сказываются на качестве жизни: появляется раздражительность, замкнутость. Потеря всего лишь четырех часов сна снижает реакцию на 45 процентов. Ухудшается память, возможно обострение различных заболеваний. В то же время нормальный сон – один из действенных способов профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, ожирения и т. д. Полноценный сон помогает снизить проявления синдрома дефицита внимания и гиперактивности. Неудивительно, что такому режимному моменту, как сон, в ДОО уделяют особое внимание. 

Однако спать много не менее вредно, чем недосыпать. По мнению ученых, идеальная продолжительность сна взрослого человека составляет 7–8 часов в сутки. Учитывая важность сна как особой формы существования организма, с 2008 года в рамках проекта Всемирной организации здравоохранения по проблемам сна и здоровья проводится Всемирный день сна. Пусть этот праздник будет еще одним поводом для бесед о значении сна с детьми, педагогами и родителями. 


	22 марта.Международный день таксиста 
Именно в этот день в 1907 году на улицах Лондона появились первые автомобили со специальными счетчиками. Лондонские извозчики назвали счетчик «таксиметр» – от французского «такс» (плата) и греческого «метрон» (измерение). С тех пор индивидуальный городской транспорт начали называть такси, а извозчиков – таксистами. Первые лондонские автомобили такси были зеленого и красного цветов. Привычный для этих машин желтый цвет появился с легкой руки Джона Хертца, основателя компании Hertz Corporation. Предприимчивый американец перекрашивал подержанные машины и использовал их в качестве такси. Позже желтый стал классическим цветом такси для всего мира. 

Еще один символ такси – узор в виде шашечек. Согласно одной из версий, первый шашечный узор появился в 20-х годах прошлого века на машинах американской компании, которая заимствовала их из гоночной символики. 

Проведите с детьми беседы о роли такси в жизни современного человека и предложите нарисовать такси будущего. 


	А также 
1 марта – День кошек в России

3 марта – Международный день охраны здоровья уха и слуха

3 марта – Всемирный день писателя

4 марта – Международный день детского телевидения и радиовещания (дата для 2018 года), День микрофона 

5 марта – День степлера

6 марта – Международный день зубного врача

7 марта – День телефона

14 марта – Международный день рек

15 марта – День добрых дел

20 марта – Международный день счастья,

День весеннего равноденствия

21 марта – Международный день лесов,

Всемирный день поэзии,

Международный день театра кукол

22 марта – Всемирный день воды (водных ресурсов)

24 марта – День пробуждения медведя

27 марта – Всемирный день театра


