«Осторожно, бродячие собаки»!
(12 февраля - День защиты от бездомных собак)


Специально обученные собаки помогают человеку с давних пор (собаки-спасатели, собаки-поводыри, охотничьи, ездовые и т.д.). Но, к сожалению всё чаще случаются ситуации, причиной которых становится агрессивное и неуправляемое поведение собак, в большей степени которые происходят по вине человека.  
На улицах встречаются бездомные собаки , больные, брошенные нерадивыми хозяевами, они бродят по городу, собираясь в довольно крупные стаи  и представляют большую опасность . Причин, по которым бездомное животное может повести себя агрессивно по отношению к человеку, множество - страх, голод, защита территории или потомства, и даже такая страшная болезнь, как бешенство.
Бродячие и одичавшие собаки опасны в группе. Опасность представляют уже 2-3 собаки. Увидев стаю собак немедленно без паники уйдите из зоны конфликта, увидев вдалеке бегущую стаю или собаку постарайтесь без спешки сменить маршрут.

Если встретил собаку!
Домашний пёс может стать другом, бродячий может быть опасен. Расскажите детям о простых правилах поведения, при встрече с бродячими!

Правила для детей!
Если встретил бродячую собаку, ни в коем случае нельзя дразнить, гладить, кормить - опасно  для жизни! Старайся не провоцировать собаку прямым взглядом в глаза. Не делай резких движений.

Что делать, если укусила собака?
Место укуса продезинфицировать, например 3 % раствором перекиси водорода. Если есть кровотечение, наложить давящую повязку, срочно обратиться к врачу!

Совет для родителей!
[bookmark: _GoBack]Помните, что кормить и гладить бездомных собак - это опасно! Не приучайте к этому ребёнка. Для предотвращения опасных ситуаций вооружитесь ультразвуковым отпугивателем собак.





